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2. Учні розбиваються на пари і протягом 4–5 хвилин обговорюють одне з одним усе, що знають про 
тему.

3. У цей час учитель креслить на дошці таблицю.
4. Учитель надає слово кожній парі і з її слів заповнює першу графу таблиці. При цьому він може 

редагувати інформацію. У тих випадках, коли учні не дуже впевнені у своїх знаннях, учитель записує 
інформацію в другу графу.

5. Учитель пропонує учням разом шукати відповіді на запитання другої графи.
6. Коли відповідь знайдено, її записують у третю графу. 
7. Учні читають текст (підручник, інше джерело) і формулюють відповіді на запитання або просто 

сповіщають нову інформацію. Це теж записують у третю графу.
8. Учитель звертає увагу учнів на запитання з другої графи: у тому разі, якщо відповіді не знайдено, 

педагог пропонує інші джерела.

Метод недостатньої інформації.
Учням зумисне слід давати не всю інформацію, потрібну для вирішення поставленого навчального 

завдання. Інформацію, якої не вистачає, учні мають отримати в учителя.
Дослідницький метод
1. Формулювання завдання.
2. Активізація опорних знань.
3. Висунення гіпотез.
4. Визначення алгоритму, способу вирішення завдань.
5. Перевірка та оцінка результатів.
6. Висновок.
Проблемний метод
1. Вибір чи визначення проблеми.
2. Напружене мислення (протиріччя між раніше отриманими знаннями та новими, невідомими).
3. Висунення ідей.
4. Розв’язування проблеми (вибір оптимального варіанту).
Метод несподіваної заборони
Для розв’язання навчального завдання слід заборонити використовувати будь-який елемент. Його 

використання провокує учнів на проведення аналогій, допомагає здолати інерційність мислення [84]. 

ІГРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ

Воровка М. І.

У сучасній педагогічній лексиці вкорінилося поняття педагогічної технології. Проаналізувавши 
його тлумачення й використання, Г.Селевко зробив висновок, що «педагогічна технологія функціонує як 
наука, що досліджує найбільш раціональні шляхи навчання, як система способів, принципів, як реальний 
процесу навчання».

Розглядаючи поняття «ігрові педагогічні технології», він відзначив, що воно включає досить широку 
групу методів та прийомів організації педагогічного процесу у формі різних педагогічних ігор. На нашу 
думку, ігрова педагогічна технологія – це послідовність дій педагога за зразком, розробка, підготовка гри, 
залучення учнів до ігрової діяльності, здійснення самої гри, підведення підсумків та результатів ігрової 
діяльності. Це визначення відповідає загальному розумінню технології як упорядкованої й задачно-
структурованої сукупності дій, операцій і процедур, що забезпечують конкретно-вимірюваний результат в 
умовах, що постійно змінюються. 

Ігрова технологія дає можливість моделювати конкретний аспект професійної діяльності, при 
цьому можливе своєчасне коригування дій, що здійснюються, відносно структури особистості, ціннісних 
відношень, інтеріоризації набутих знань і умінь із зовнішньої сфери у внутрішню структуру особистості 
[101].

Що ми знаємо Що ми вивчилиЩо хочемо знати
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Типологія педагогічних ігор дуже об’ємна: предметні, сюжетні, рольові, ділові, імітаційні та ігри 
драматизації.

За спектром цільових орієнтацій розрізняють дидактичні, виховуючі, розвиваючі, соціалізуючі 
(соціальні) ігри.

- Дидактичні ігри: розширення кругозору, пізнавальна діяльність; використання в практичній 
діяльності; формування певних вмінь та навичок, необхідних у практичній діяльності; розвиток загальних 
навчальних вмінь та навичок; розвиток трудових навичок.

- Виховуючі: виховання самостійності, волі; формування певних підходів, позицій, моральних, 
естетичних та світоглядних установок; виховання колективізму, товариськості, комунікативності, вміння 
співробітництва.

- Розвиваючі: розвиток уваги, пам’яті, мовлення, мислення, уяви, фантазії, вміння порівнювати, 
знаходити аналогії, творчих здібностей, емпатії, рефлексії, вміння знаходити оптимальне рішення; 
розвиток мотивації навчальної діяльності.

- Соціалізуючі: прилучення до норм та цінностей суспільства; адаптація до умов середовища; 
стресовий контроль, саморегуляція; навчання спілкуванню; психотерапія [88 , с. 54]. 64 
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Форми ігрової діяльності: індивідуальна, одиночна, парна, групова, колективна, масова, планетарна. 
До індивідуальних форм належить гра однієї людини з собою, а також з різними предметами і знаками. 

Індивідуальна гра – це єдина автодіяльність, яку людина може припинити за власним бажанням. При реалізації 
всіх інших форм ігрової діяльності залежно від ситуації вона може призупинити гру, додати час тощо.

Одиночна гра – діяльність одного гравця в системі імітаційних моделей із прямим та зворотнім 
зв’язком залежно від отриманого результату, відповідно до поставленої мети.

Парна гра – це гра однієї людини з іншими, як правило, в обстановці змагання та суперництва – одна 
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із розповсюджених форм ігрової діяльності.
Групова форма – гра трьох і більше суперників, що прагнуть в обстановці суперництва однієї мети. 

Складність групової гри порівняно з одиночною та парною збільшується, оскільки кожен гравець діє не 
лише в обстановці протидії суперників, але і в умовах невизначеності ситуації гри, непередбачуваності 
навіть власних ходів.

Розглянемо якісні характеристики й особливості окремих навчально-педагогічних ігор, які 
найчастіше використовуються у навчальному процесі.

Однією з ігрових технологій діяльності є ділова гра. Вона є тим дидактичним засобом, який 
інтенсифікує процес навчання й тісно пов’язує його з практичною діяльністю. 

В узагальненому вигляді ділову гру визначають як системний спосіб моделювання різних 
управлінських і виробничих ситуацій, що має на меті навчання окремих людей і груп з прийняття 
рішень, метод імітації (наслідування, відбиття, зображення) різних ситуацій і явищ  шляхом програвання 
(розігрування) за заданими або запропонованими самими учасникам гри правилами, метод взаємодії людей 
у процесі досягнення цілей економічного, політехнічного або престижного характеру. Гра ділова – форма 
діяльності людей, що імітує ті чи інші практичні ситуації, один із засобів активізації процесу навчання 
у системі освіти, модель навчального процесу, що базується на спонуканні слухачів до таких розумових 
операцій, як інтерпретація, побудова висновків і узагальнення. 

Б.Айсмонтас визначає ділову гру як форму відтворення предметного та соціального змісту 
майбутньої професійної діяльності фахівця, моделювання тих систем відношень, які характерні для цієї 
діяльності, моделювання професійних проблем, реальних протиріч та труднощів, з якими стикаються у 
типових професійних проблемних ситуаціях.
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Рис. 2. Сутність ділової гри  за Б. Айсмонтасом [2, с.101] 
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Ділові ігри вивчає представництво різних наук – економіки, управління, психології, медицини, 
педагогіки. Напевне, саме з цієї причини існують різні визначення цієї ігрової технології. Багато авторів 
підкреслюють, що сутність ділової гри полягає у творчій діяльності її учасників та учасниць, які 
віднаходять проблему та способи її розв’язання. Непередбачуваність ділової гри робить її специфічним 
засобом пізнавальної діяльності.

Розглянемо основні етапи організації та проведення ділових ігор за М. Воровкою [24, с. 116]. 
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Рис. Структура органызацыъ та проведення дылових ыгор 

На думку М. Воровки, ділова педагогічна гра – імітаційне моделювання 

процесів педагогічної дійсності та ігрове моделювання професійної діяльності 

задіяних у ній суб’єктів, що здійснюється в умовних ситуаціях і пов’язана з 

управлінням навчально-виховним процесом [24, с. 89].  

Рис. Структура організації та проведення ділових ігор

На думку М. Воровки, ділова педагогічна гра – імітаційне моделювання процесів педагогічної 
дійсності та ігрове моделювання професійної діяльності задіяних у ній суб’єктів, що здійснюється в 
умовних ситуаціях і пов’язана з управлінням навчально-виховним процесом [24, с. 89]. 

Основними критеріями оцінювання ефективності ділової гри можуть бути такі: досягнення 
поставлених цілей процесу навчання, до якого включена ділова гра; наявність високих показників 
навчальної діяльності (кількісних і якісних); досягнення високого рівня реалізації самої гри; оптимальний 
(економний, інтенсивний, продуктивний і результативний) характер ділової гри порівняно з іншими 
методами, формами й засобами навчання; наявність у ділової педагогічної гри відмінних від інших форм 
та методів навчання можливостей, що дають змогу формувати ті знання, уміння й професійні риси, які не 
можуть відпрацьовуватися іншими методами та формами навчання (винятковість і незамінність ділової 
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гри в окремих випадках); оптимальне поєднання ділової педагогічної гри з іншими методами, формами й 
засобами навчання; експертна оцінка ділової педагогічної гри.

Ділова гра як засіб імітації професійної діяльності інтенсифікує процес навчання й тісно пов’язує 
його з практичною діяльністю, дає змогу надати навчанню предметний та соціальний контексти 
майбутньої професії і тим самим змоделювати більш адекватні (порівняно з традиційним навчанням) 
умови формування особистості фахівця. 

Ділова гра, як і будь-яка інша інтерактивна технологія, має як переваги, так і недоліки. В узагальненому 
вигляді це подано у таблиці 1. [24, с. 20].

Таблиця 1
Переваги та недоліки ділових ігор

Переваги Недоліки

Ділові ігри зміщують акцент із «системи знань» 
на «систему  формування навичок, умінь, 
способів поведінки, відношень, прийомів 
творчості» тобто на значущу діяльність для 
конкретної професії.

Імітація діяльності здійснюється у реальному 
навчальному процесі. Учасник гри аналізує, 
відбирає вихідні дані, ставить і розв’язує задачі 
реального часу.

Існує безліч методичних розробок із ділових 
ігор. Отже, творчий викладач завжди знайде 
відповідну розробку для свого заняття.

Ділові ігри є колективним методом навчання 
та організаційного розвитку персоналу, 
за допомогою кого формуються навички 
співробітництва під час прийняття  рішень у 
групі і при аналізі або критиці рішень інших 
груп.

Відсутність теорії і методики опрацьованого ігрового 
змісту професійної діяльності, що моделюється у грі, 
призводить до того, що більшість розроблених ігор є 
іграми лише за назвою, оскільки у них немає власної 
ігрової основи.

Учасники ділових ігор знаходяться в умовах уявної 
ситуації, виконують умовні (ігрові) дії. У такій 
ситуації їх поведінка ефективна у тому випадку, коли 
вони добре володіють змістом і специфікою реальної 
діяльності. 

Кожен автор виробляє свої власні принципи її 
конструювання та опису. У більшості випадків такі 
розробки взагалі неможливо використовувати, і вони 
залишаються без потреби.

У грі може виникнути конфлікт не лише думок, 
але й інтересів; недостатній рівень комунікативної 
компетентності може призвести до виникнення 
серйозних інцидентів, що можуть перерости у 
конфліктну ситуацію.

Рольова гра (простіша, ніж ділова) – імітаційна форма активного навчання, що потребує менших 
витрат часу на її розроблення та впровадження, однак при розв’язанні психолого-педагогічних задач 
і ситуацій вона надзвичайно ефективна. Головна мета застосування цієї форми – розвиток у студентів 
аналітичних здібностей, прищеплення вмінь приймати правильні рішення в різних психолого-педагогічних 
ситуаціях, зокрема пов’язаних з керівництвом навчально-виховним процесом. У процесі рольової гри 
розкривається особистість майбутнього педагога, виявляються його здібності й перспективи майбутньої 
педагогічної діяльності.

Характерні ознаки рольової гри: наявність психолого-педагогічної ситуації; наявність ролей; 
відмінність рольових цілей учасників гри, що виконують різні ролі; взаємодія учасників гри; наявність в 
ігрового колективу спільної мети; комунікабельність, тактовність, дружелюбність, готовність прийти на 
допомогу;  багатоальтернативність рішень; наявність системи групового чи індивідуального оцінювання 
діяльності учасників гри; наявність керованого емоційного напруження [110, с. 30]. 

На думку Б.Айсмонтаса, основними ознаками методу розігрування ролей є такі: наявність 
складної задачі (проблеми), різниця інтересів учасників; розподіл ролей; організація дискусії; введення 
коригувальних умов; підведення підсумків.

Дидактична гра – творча форма навчання, виховання й розвитку студентів, школярів і дошкільнят. 
Дидактичні ігри розвивають спостережливість, увагу, пам’ять, мислення, мовлення, сенсорну (чуттєву) 
орієнтацію, кмітливість, а тому їх можна використовувати під час викладання будь-якого предмета. 
Сучасна дидактика, звертаючись до ігрових форм навчання, справедливо вбачає в них можливості 
ефективної взаємодії педагогів та учнів, продуктивної форми їх спілкування з властивими їм елементами 
безпосередності й неудаваної цікавості. Дидактичні ігри мають також важливе значення для морально-
професійної підготовки майбутнього вчителя, сприяючи розвитку цілеспрямованості, витримки, 
самостійності, виробленню вміння діяти відповідно до норм педагогічної культури. В терміні «дидактична 
гра» наголошується на її педагогічній спрямованості, відображається багатогранність її застосування з 
урахуванням дидактичної мети заняття і рівня підготовленості студентів та учнів.
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Характерні ознаки дидактичної гри: 
1) моделювання ситуацій навчально-виховного характеру та прийняття навчально-педагогічних 

рішень; 
2) розподіл ролей між учасниками гри; 
3) різноманітність рольових цілей при виробленні рішення;
4) взаємодія учасників гри, які виконують ті чи інші ролі; 
5) наявність спільної мети учасників гри; 
6) колективне вироблення рішень; 
7) багатоальтернативність рішень;
8) наявність системи індивідуального чи групового оцінювання діяльності учасників гри.
Яскравим прикладом дидактичної гри є «Брейн-ринг» (від англ. brain – мозок та ring – місце 

боротьби і змагання) – нетрадиційна форма заохочення студентів до активізації процесу пізнання під час 
проведення проміжного або підсумкового контролю. Це інтелектуальне змагання між окремими групами 
або командами студентів за першочерговість та правильність надання відповіді на проблемні питання з 
того чи іншого предмета [110,с. 31].

Виходячи із зазначеного, М. Воровка спираючись на дослідження А. Панфілової, вказала на різницю 
між рольовими, дидактичними та діловими іграми [24, с. 90].

Таблиця 2
Різниця між рольовими, дидактичними та діловими іграми 

Рольова гра Ділова гра

У спільній діяльності акцент 
робиться на спілкування

Переважають 
взаємовідносини

Міжособистісний рівень 
спілкування є елементом 
особистісного рівня 
спілкування

Націленість на 
внутрішньоособистісні зміни

По відношенню до 
дидактичної та ділової гри 
виступає як частина до цілого

У спільній діяльності акцент 
робиться на навчання

Переважають групові взаємодії

Міжособистісний рівень 
спілкування є елементом 
міжгрупового рівня спілкування

Націленість на зміну поведінки у 
навчальній діяльності

Включає рольову гру як свою 
частину

Дидактична гра

У спільній діяльності акцент 
робиться на вироблення вмінь та 
навичок і формування професійно 
значущих рис.

Переважають професійно - групові 
взаємодії

Міжособистісний рівень спілкування 
є елементом міжгрупового 
професійного рівня спілкування

Націленість на зміну професійної 
поведінки в практичній діяльності

Включає рольову та дидактичну гру 
як свою частину

Тож, ігрові технології навчання дають можливість використати всі рівні засвоєння знань: від 
репродуктивної діяльності через перетворювальну до головної мети - творчо-пошукової діяльності.  

ТЕХНОЛОГІЯ ПРОЕКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ВІДКРИТИЙ 
НАВЧАЛЬНИЙ ПРОСТІР СПІВПРАЦІ УЧНІВ

Ізбаш С. С.

Ідея проектного навчання, що виникла на початку XX століття (Дж. Дьюї, У. Х. Кільпатрік) була 
витіснена з поля вітчизняної педагогічної актуальності разом з її перевагами. Водночас у школах США, 
Великої Британії, Бельгії, Ізраїлю, Фінляндії, Німеччини, Італії, Нідерландів вона набула широкого 
поширення і популярності завдяки раціональному поєднанню теоретичних знань з їх практичним 
застосуванням для розв’язання конкретних проблем довкілля у спільній діяльності школярів.

Сьогодні в Україні відбувається відродження проектної технології. В умовах впровадження 
Концепції  «Нова українська школа» технологія проектної діяльності дедалі більше набирає обертів, 
оскільки є дуже ефективним і актуальним підходом до викладання та навчання. Проектна технологія 
сприяє успішній мотивації учнів до навчання та підвищенню рівня досягнень. Такий формат навчання 
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